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Вступ. Найбільш поширеною реакцією 
людини в стресовій ситуації є психоемоційне 
напруження, що супроводжується появою збу-
дження, тривоги, погіршенням пам'яті, уваги і 
проявляється в нераціональних та неадекват-
них формах поведінки. Аналогічні порушення 
спостерігаються і при різних захворюваннях 
(неврозах, неврозоподібних станах, астенонев-
ротичних реакціях), ступінь яких збільшується 
при гострих і хронічних стресових впливах [3, 
5, 8]. 

Оскільки психоемоційне напруження є ре-
акцією організму на різні надмірні подразни-
ки, для зняття цієї напруги застосовуються 
заспокійливі засоби, серед яких широко відомі 
і найбільш часто використовуються транквілі-
затори бенздіазепінового ряду, а також похідні 
гамма-аміномасляної кислоти (ГАМК). Проте 
дані препарати мають серйозні побічні дії, що 
суттєво обмежують їх застосування в клініці 
[3, 4, 7, 10]. 

Саме тому особливого значення набуває 
пошук і вивчення лікарських засобів, що зни-
жують, а також запобігають дії стресорного 
чинника на організм, маючи при цьому приєм-
ний профіль безпеки. До таких препаратів від-
носяться лікарські засоби рослинного похо-
дження. Досить перспективними є препарати 
на основі вівса посівного, адже цю рослину 
широко застосовують в народній медицині при 
захворюваннях нервової системи та при пору-
шеннях сну. За даними літератури [6, 9] чай, 
настойку з трави вівса вживають при нервово-
му виснажені, розумовому перевантаженні, 
неврастенії як тонізуючий засіб. Луганська 
фармацевтична фабрика випускає препарат 
«Авеол», що представляє собою натуральний 
лікарський засіб, виготовлений на основі 70% 
етилового спирту і трави вівса посівного, не 
містить консервантів, барвників і ароматиза-
торів. Для розширення напрямків застосування 
настойки «Авеол» актуальним є вивчення його 
стреспротекторної активності. 

Метою роботи було вивчення фармакоте-
рапевтичної активності настойки «Авеол» при 
гострому імобілізціоному стресі. 

Зв'язок роботи з науковими програма-
ми, планами, темами. Робота виконана за 
планом науково-дослідницьких робот ДЗ «Лу-
ганський державний медичний університет» та 
є фрагментом теми науково-дослідницької ро-
боти кафедри фармацевтичної хімії та фарма-
когнозії фармацевтичного факультету «Пошук 
нових біологічно активних речовин лікарських 
рослин екосистеми Донбасу синтетичних спо-

лук, їх хімічне, фізико-хімічне, біологічне ви-
вчення, розробка методів ідентифікації та кі-
лькісного визначення» (№ держреєстрації 
0107u004580). 

Матеріали та методи дослідження. До-
слідження виконано на 24 статевозрілих нелі-
нійних щурах обох статей масою 200-215 г. В 
експерименті використовували тварин після 
проходження карантину в умовах віварію ДЗ 
«Луганський державний медичний універси-
тет» (ДЗ «ЛугДМУ») протягом 14 днів. Дослі-
ди проводились у віварії ДЗ «ЛугДМУ» згідно 
вимог Комісії з біоетики ДЗ «ЛугДМУ» (наказ 
№6 від 02.09.2009р.) відповідно до методич-
них рекомендацій [11], а також згідно правил 
GLР [12-14]. Тварини отримували стандартну 
дієту у вигляді гранульованого корму за вста-
новленими нормами. Доступ щурів до води 
був вільним. 

Експериментальні тварини були розподі-
лені на 3 групи по 8 щурів у кожній: 1 група - 
інтактна, 2 група – контрольна, на тлі стресо-
вої реакції тварини отримували 70% спирт 
етиловий, 3 група – дослідна, на тлі стресової 
реакції щури отримували настойку «Авеол». 
Досліджуваний лікарський засіб «Авеол» вво-
дили в нативній формі перорально через мета-
левий зонд 1 раз на день протягом 7 днів, в 
дозі 206,4 мг/кг. Контрольна група тварин 
отримувала щоденно протягом 7 днів еквімо-
лярний об’єм 70% спирту етилового. 

Експериментальною моделлю гострого 
імобілізаційного стресу служив патологічний 
процес, відтворений у щурів на моделі нерво-
во-м'язової напруги за Сельє шляхом атравма-
тичної іммобілізації тварин (фіксування за кі-
нцівки) протягом 3-х годин [11]. Дослідження 
проводили через 2 години після завершення дії 
стресорного чинника. Доклінічне вивчення 
специфічної активності настойки «Авеол», 
здійснювали відповідно до методичних реко-
мендацій Державного експертного центру 
МОЗ України [11]. 

При вивченні механізмів стреспротектор-
ної дії біологічно активних речовин, важливим 
є дослідження їх впливу на характеристики 
поведінки тварин. Відсутність вербального 
контакту з тваринами обмежує діапазон мож-
ливих тестів. Однак, незважаючи на ці обме-
ження, ряд неврологічних тестів можуть нада-
ти дані про функції всіх рівнів центральної 
нервової системи. Найбільш поширеним та 
інформативним тестом у визначенні впливу 
лікарських речовин на емоційний стан і рухо-
ву активність тварин є тест «Відкрите поле». 
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Коли тварин поміщають в нове оточення, це 
призводить до виникнення дослідної поведін-
ки, якої в той же час перешкоджають умови, 
що викликають страх. Дві антагоністичні тен-
денції характеризуються різним часовим хо-
дом [1]. 

Пристрій для дослідження тварин у тесті 
«відкрите поле» являє собою майданчик пло-
щею 1м2, обмежений непрозорими бортами 
висотою 20см. У зазначених умовах тварини 
знаходились протягом 7 хвилин. Для вивчення 
поведінкових реакцій тварин проводили ре-
єстрацію наступних показників: локомоторна 
активність (кількість пересічених секторів), 
орієнтовно-дослідна поведінка (вставання на 
задні лапки), грумінг (косметична поведінка) і 
емоційний стан тварин (за кількістю болюсів). 
Оцінка характеристики поведінки тварин в 
контрольній і дослідній групах проводилась 
шляхом зіставлення величин до інтактної гру-
пи тварин [1, 11]. 

Толерантність до фізичного навантаження 
(фізичну працездатність) щурів в умовах мо-
дельованої патології та на фоні прийому на-
стойки «Авеол» оцінювали в тесті «примусо-
вого плавання з навантаженням» (10% до маси 

тіла) [11]. При тестуванні щурів опускали в 
циліндр висотою 60см і діаметром 50см, в 
який на дві третини була налита вода (темпе-
ратура 24°С). Досліджували час активного 
плавання до появи іммобільності щурів. Під 
іммобільністю розуміли повну відсутність 
плавальних рухів при пасивному утриманні 
тварини на воді. В якості числового показника 
реєстрували час стомлення тварин [1, 11]. 

Статистичну обробку отриманих результа-
тів проводили з використанням критерію t-
Стьюдента [2]. Обробка даних проводилась за 
допомогою пакетів програм Microsoft Excel 
XP, Statistica 6.0. 

Результати й обговорення. Вивчення 
впливу настойки «Авеол» на орієнтовно-
дослідницьку поведінку щурів при гострому 
стресі. На першому етапі дослідження прове-
дено аналіз локомоторної активності щурів 
контрольної групи. Отримані дані свідчать про 
суттєве (на 87%) та достовірне зниження до-
слідницької поведінки щодо тварин інтактної 
групи (табл. 1). Зазначений факт можна роз-
глядати як пригнічення орієнтовно-
дослідницької поведінки тварин на моделі гос-
трого стресу і розвиток стану дистресу. 

Таблиця 1. Вплив настойки «Авеол» на показники орієнтовно-дослідницької поведінки тварин при го-
строму стресі (n=8). 

Група 
тварин 

Стат. по-
казник 

Горизон-таль-
на активність

Вертикальна 
активність 

«Норковий 
рефлекс» 

Кількість актів 
грумінгу 

Кількість бо-
люсів 

Інтакт-
на М±m 65,62±0,27 10,37±0,49 1,37±0,18 3,75±0,25 2,62±0,18 
Кон-
троль 

(стрес+ 
етанол) 

М±m 
Р1 
А 

8,37±0,59 
<0,001 
-87% 

1,75±0,31 
<0,001 
-83% 

0,4±0,18 
<0,01 
-71% 

1,63±0,26 
<0,001 
-57% 

4,25±0,16 
<0,001 
+62% 

Дослід-
на 

(стрес+ 
«Аве-
ол») 

М±m 
Р1 
Р2 
А 

23,5±1,45 
<0,001 
<0,001 
-64% 

7,50±0,37 
<0,01 

<0,001 
-28% 

1,25±0,16 
>0,05 
<0,01 
-9% 

4,50±0,26 
>0,05 

<0,001 
+20% 

3,25±0,16 
<0,05 
<0,01 
+24% 

Примітка: Р1 - достовірність у порівнянні з інтактною групою тварин. Р2 - достовірність у порівнянні 
з контрольною групою тварин. А – зміна («-» - зменшення, «+» - збільшення) показника по відношенню до 
показників інтактної групи, % 

Профілактичне ж застосування настойки 
«Авеол» у щурів дослідної групи тварин на 
моделі нервово-м'язової напруги за Сельє реа-
лізується стимуляцією орієнтовно-
дослідницької поведінки тварин в умовах мо-
дельованої патології, що виявляється у збіль-
шенні горизонтальної рухової активності щодо 
контрольних тварин в 2,8 рази, проте, даний 
показник залишається нижче такого у інтакт-
них щурів майже в 2,8 рази. 

Аналіз орієнтовно-дослідницької поведін-
ки щурів в тесті «відкрите поле» за показни-
ком «вертикальні стійки» розкриває мотива-
ційну складову характеристику тварин. При 
цьому вони намагаються увійти в непрямий 
контакт з предметами, розташованими на від-
стані. Як видно з таблиці 1, величина показни-
ка «вертикальні стійки» у контрольній групі 

тварин знижується на 83% щодо інтактної 
групи. Слід також зазначити, що у дослідній 
серії тварин даний показник збільшується що-
до контролю більш ніж в 4 рази, наближаю-
чись до показників інтактної групи, що можна 
розцінювати як збільшення мотиваційної ха-
рактеристики орієнтовно-дослідницької пове-
дінки тварин в умовах гострого стресу на тлі 
профілактичного застосування настойки «Аве-
ол». 

Різновидом орієнтовно-дослідницької по-
ведінки щурів, є показник «норкового рефлек-
су», який свідчить про здатність тварини до-
сліджувати новий простір. В групі щурів, які 
отримували протягом 7 днів спирт етиловий, 
як тест-контрольну рідину, спостерігається 
очевидне зниження аналізованого показника 
на 71% від величин, що реєструються в інтак-
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тній серії досліджень (див. табл. 1). Профілак-
тичне ж введення настойки «Авеол», в умовах 
модельованої патології, сприяє повному від-
новленню даного показника до початкової ве-
личини, що так само може бути розцінено як 
здатність досліджуваного препарату віднов-
лювати орієнтовно-дослідницьку поведінку 
тварин, знижуючи або нівелюючи явища стре-
су. 

Таким чином, отримані та наведені вище 
дані свідчать, що досліджуваний препарат при 
його профілактичному використанні викликає 
посилення орієнтовно-дослідницької поведін-
ки тварин в умовах гострого стресу, збільшу-
ючи горизонтальну та вертикальну рухову ак-
тивність, а також нормалізуючи один з основ-
них показників дослідницької поведінки - «но-
рковий рефлекс». 

Вплив настойки «Авеол» на динаміку по-
казників емоційної напруженості тварин 
при гострому стресі. Як відомо, грумінг є 
важливою характеристикою емоційної поведі-
нки тварин у «відкритому полі». На думку фа-
хівців [1], які досліджували спектр поведінки 
щурів, грумінг тісно корелює з руховою акти-
вністю. Тому при дослідженні лікарських пре-
паратів, в плані вивчення їх стреспротекторної 
активності, зазначена характеристика поведін-
ки особливо цінна. 

Так, з таблиці 1 видно, що «косметична» 
активність у щурів контрольної групи на мо-
делі гострого стресу знижується на 57% від 
початкової величини, що реєструється в інтак-
тній серії тварин, і свідчить про пригнічення 
емоційної поведінки в умовах модельованої 
патології. Аналіз же показників дослідної гру-
пи показав, що профілактичне застосування 
настойки «Авеол» на моделі нервово-м'язової 
напруги за Сельє сприяє збільшенню кількіс-
ного показника косметичної поведінки щурів в 
2,8 рази від величин, що реєструються в конт-
ролі, перевищуючи при цьому дані, що зафік-
совані в інтактній групі тварин. 

Надалі нами був вивчений рівень емоцій-
ного стану, який оцінювали за кількістю бо-
люсів. Так, в контрольній групі тварин кіль-
кість болюсів за час тестування збільшується 
на 62%, що вказує на активацію в умовах стре-
су вегетативної нервової системи (табл. 1). 

Курсове ж застосування настойки «Авеол» 
сприяє зниженню рівня емоційного напружен-
ня тварин у порівнянні з контрольною групою 
щурів, коли ця величина зростає лише на 24% 
від показників у інтактних щурів. 

Таким чином, аналіз отриманих даних сві-
дчить, що при гострому стресі спостерігають-
ся виражені і достовірні зміни поведінки тва-
рин, які проявляються пригніченням орієнтов-
но-дослідницької поведінки. Курсове ж профі-
лактичне застосування настойки «Авеол» в 
умовах модельованої патології реалізує вира-
жену стреспротекторну активність, на що вка-
зує здатність препарату збільшувати мотива-
ційну компоненту орієнтовно-дослідницької 
поведінки тварин, а також знижувати рівень 
емоційності щурів (переляк, тривогу, невпев-
неність) в тесті «відкрите поле». 

Вивчення впливу настойки «Авеол» на 
фізичну працездатність щурів за умов гост-
рого стресу. Одним з критеріїв, що відображає 
як ступінь тяжкості гострого стресу, так і ефе-
ктивність фармакотерапії, є, безумовно, кліні-
чна картина захворювання, що позначається в 
кінцевому підсумку на якості життя пацієнта. 
Ключовим параметром при оцінці стану фізи-
чної працездатності при різних патологічних 
станах є толерантність до фізичного наванта-
ження, яка відображає в тому числі і депреси-
вність тварин за умов експерименту. Виходячи 
з цього, надалі представляло значний інтерес 
вивчення фізичної працездатності щурів в 
умовах гострого іммобілізаційного стресу, а 
також на тлі профілактичного застосування 
настойки «Авеол».  

При оцінці фізичної працездатності вста-
новлено, що в контрольній групі тварин, на тлі 
формування стресової реакції фізична праце-
здатність в середньому знижується в 2 рази 
(таблиця 2), тобто толерантність до фізичного 
навантаження суттєво знижується. Застосу-
вання ж настойки «Авеол» сприяє подовжен-
ню термінів плавання тварин і наближає аналі-
зований показник до вихідних величин, що 
може свідчити про його високу актопротекто-
рну ефективність, яка реалізується зменшен-
ням схильності до розвитку депресивноподіб-
них станів при гострому іммобілізаційному 
стресі. 

Таблиця 2. Вплив настойки «Авеол» на показники толерантністі до фізичного навантаження тварин 
при гострому стресі (n=8). 

Показник толерантності до фізич-
ного навантаження 

Стат. пока-
зник 

Інтактна Контроль 
(стрес+етанол) 

Дослідна 
(стрес+«Авеол»)

Час плавання, сек. М±m 
Р1 
Р2 
А 

534±15,3 
 

274±20,5 
<0,001 

 
-49% 

441±24,1 
<0,05 

<0,001 
-17% 

Примітка: Р1 - достовірність у порівнянні з інтактною групою тварин. Р2 - достовірність у порівнянні 
з контрольною групою тварин А – зміна («-» - зменшення, «+» - збільшення) показника по відношенню до 
показників інтактної групи, % 

Висновки: 1. На експериментальній моде-
лі гострого стресу встановлені зміни поведін-

ки, які проявляються пригніченням орієнтов-
но-дослідницької активності тварин на тлі фо-
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рмування депресивноподібних розладів. 
2. Настойка «Авеол» при курсовому про-

філактичному застосуванні за умов імобіліза-
ційного стресу проявляє виражену стреспроте-
кторну активність, на що вказує здатність пре-
парату збільшувати мотиваційну орієнтовно-
дослідницьку поведінку, знижувати рівень 

емоційної напруженості та підвищувати толе-
рантність до фізичного навантаження. 

Перспективи подальших досліджень. В 
подальшому ми плануємо рекомендувати за-
стосовування настойки «Авеол» в якості стре-
спротекторного засобу у людей з депресивно-
подібними розладами. 
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